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UBUNGEN ZUR VORLESUNG VOLL NICHLINEARE PARTIELLE DIFFERENTIALGLEICHUNGEN

Blatt 5

Aufgabe 9. (2 Punkte)
Sei n > 2. Definiere f : (0,00) x [0,00) — R durch

1+\ Vb
t) = .
o= (35)
Zeige, dass fiir s € (0,1] und ¢t > 0
1 1-s
) <l4+ ————
fs:t) < +n713(1+t)
und firs>1und ¢t >0
1-—s
t) >1
flo 21+ 1

gilt.

Aufgabe 10. (4 Punkte)
Setze \ = —ﬁ. Sei 2 C R”™ strikt konvex mit glattem Rand 0f).

Sei >0 und u: Q x [0,00) eine Lésung von

S — det (DQU) . ~

hu = A5 |Dup)? in x (0, 00)
u ist strikt konvex in £ x (0, c0) (3)
U= auf  9Q x [0,00).

Sei 1 € C>() N C%1(Q) eine Losung von
det (D21/1) =\ in Q

P ist strikt konvex in §)
P <0 in Q
=0 auf 0Q.
Definiere -
G(t) := Jirelsf2 (1+ [Du(z, t)]?) " .
Zeige:

(i) Es gilt G(to) > G(¢t) fir 0 < to < t.
(ii) Fiir alle z € Q und t > ¢, gilt, dass
(o)

u(z, t) > (1 - 9117

) 6w+ 0o,

wobei g1 (tg) > 0 ist.
Hinweis: Konstruiere wie in Aufgabe 8 eine selbstéhnliche Sublosung wu(z,t) = () (x)

von (3), wobei 1) = GMp und © geeignet gewdhlt ist.



(iii) Fiir alle z € Q und ¢ > 0 gilt, dass

u(z,t) < (1 - 1gjt> 1+t p(z),

wobei ga(tg) > 0.
Hinweis: Konstruiere eine selbstéhnliche Superlosung u(x,t) = $(t)y(z) von (3), wobei @
geeignet gewahlt ist.

(iv) Wenn 8 = 0, dann gilt

u(z,t) C
_ <
225 (1+t)A w(x)‘ “ 1+t
fiir alle t > 0, wobei C' = C'(u(-,0)) > 0.
(v) Es gilt
u(x,t
@0~y

500 (1+ )2
gleichmiiBig in Q.
Hinweis: Sei (tg)ren eine Folge mit ¢ co. Zeige zunichst, dass g1(tg) — ﬁ fiir k — oo.
Folgere dann aus (ii), dass G(t;) — 1 fiir k — oo.

Abgabe: Bis Montag, 14.01.2019, 15:00 Uhr, in die Mappe vor Biiro F 402 oder in der Vorlesung.



